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教學範疇： 

(1)   小學 (第一階，閱讀訓練) 

(2) 中國語文課程第二語言學習架構： 

NLL(1.1)4 能理解簡單話語中敘述的事情或說明的事物 

NLS(1.1) 能大致說出與個人、家庭、學校生活相關的詞語 

NLS(1.1)2 能大致說出與個人、家庭、學校生活相關的簡短語句 

NLR(1.1)3 能理解短小段落的大意 

NLW(1.1)1 大致能書寫與生活相關的常用字 

NLW(2.1)1 能就熟悉的事物寫簡短文章 
 

基本資料： 
 

學 校：（港島區小學） 

科 目：中國語文科(非華語課程) 

班(組) 別：1 

學生對象：小一：2 人丶小二：4 人

丶小四：3 人丶小五：1 人（新來

港）丶小 六：1 人（新來港）丶 2

人 

學生人數：13 人 

任教導師：鄭老師 

日 期：2016 年 12 月 17 日 

時 間：180 分鐘( 上午 9:30- 中午 12:30  ) 

教 室：B603 室 

教 節：第八節 

課 題：鞏固範文《小艾一家的生肖與工作》的寫 

作特點 

 

學習目標： 
 

1. 高小程度學生能夠閱讀、書寫和口述出生日期和生肖 NLR(1.1)3 NLW(1.1)1 NLS(1.1)2 

2. 初小程度學生能夠跟隨高小程度學生讀出主題相關的詞語 NLS(1.1)   

3. 高小程度學生能夠根據已學範文仿作 NLW(2.1)1   

4. 學生能夠簡單描述自己的性格 NLW(1.1)1 NLL(1.1)4  

 

已有知識： 
 

1. 能夠口述數字 1 到 10 
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2. 能夠簡單口述介紹自己， 包括名字、年齡、國籍、會說的語言和電話號碼 

3. 能夠詢問和聽懂簡單的個人資料 

4. 能夠利用已學的數字以口語表達數量 

5. 能夠閲讀、書寫和口述家庭狀況，包括家庭成員的人數、關係、住處和出生地等 

6. 能夠詢問和聽懂別人的家庭狀況 
 

教學流程： 
 

預計 

時間 
過程 學習目標 教學活動 學習材料 

10 分鐘 引入 學生能認識十二生肖 請學生說出及寫在黑板上十 

二生肖的名稱。 

用摺紙做的十二生 

肖作開場白 

90 分鐘 發展一 高小程度學生能透過 

「 我的【小兔子】

朋友」的寫作特點 

認識：《小艾一家的

生 肖與工作》的基

本情 况丶家人的生

肖丶性 格和工作丶

總述，並 朗讀範

文。 

1. 找 出 生 字 並 解 釋 

2. 先帶讀課文，再簡介內容 

，並提問學生。 

3. 每完成一段，請同學朗讀一 

次；最後整篇範文讀一

次。 

4. 文章完成後，高小程度的學 

生就得完成工作紙，寫對的 

每一題得一分；分數會記入 

龍虎榜內。 

5. 初小程度會重複朗讀生  

字，讀對的得一分；分數會

記入龍虎榜內。 

 

， 新版中文八達通 

第二語言中文教材 

第一册丶第三版 

工作紙、字句卡 

20 分鐘 發展二 學生能認識 

與動物有關 

的四字成語 

1. 進行分組比賽：每組派 

一個初小程度的組員說出

與動物有關的四字成語；

高小程度的組員要解釋並

口頭作句。此外，高小程 

度的組員要把成語寫在練

習簿。 

2. 回答理想可獲 8 分；一般

可獲  6 分；不好也可得

分，把分數記入龍虎榜

內。 

 

工作紙丶練習簿 

50 分鐘 發展三 高小程度的學生能利 

用已學的範文仿作 

1. 字數不限，但每寫對一字

得 一分。 

工作紙 
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   2. 初小程度的學生再重讀生 

字及寫生字 

 

5 分鐘 總結 複習主題 複習文章組織應有的內容。學 

生回應提問。 

寫在黑板上的字 

 

教學材料 ： 
細心閱讀下面文章，然後回答問題。 

我的『小兔子』朋友 

我認識了一位新同學！ 

 

她叫小文 她在香港出生，是中國人。她的家人和朋友都叫她 
 

 

『小兔子』，因為她在兔年出生。她說兔子性格友善和温純， 

就像她一樣。  小文的哥哥比她大五歲，大家都叫他『猴子』， 

因為他的性格好動又聰明。 

 

 小文和我是同月同日出生，但是我比她早兩年出生。不知道我的 
 

生肖是甚麼呢？ 

學習詞彙 

認識 猴子 

兔年 好動 

性格 聰明 
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友善 同年同日出生 

温純 生肖 

任務 Task 

任務一：對 ѵ 錯  x 題 

1. 阿文的同學比他小兩歲。 □ 

2. 小文是香港人。 □ 

3. 小文的性格友善。 □ 

4. 小文的哥哥是猴子。 □ 

5. 小文和阿文是同年同月同日出生。 □ 

任務二：在文章中找出相反詞。 

(1) 晚 

(2)  大 

(3) 好静 

(4) 兇惡 

(5) 愚蠢 

任務三：做句 

1.吃了 



5 

—————————————————— 

2.做了 

—————————————————— 

3.看了 

—————————————————— 
細心閱讀下面文章，然後回答問題。 

小艾一家的生肖與工作 

我叫小艾，今年十五歲。我和家 

人住在香港，我們屬不同的生肖，分 

别從事不同的工作。 

描述小艾一家的基本情 

况。 

我爸爸在虎年出生。他很勇敢， 

是一位警察。我媽媽的生肖是龍，她 

是一家公司的高級主管，善於領導别 

人。我姐姐屬蛇，她很聰明，在一家 

公司當秘書。我屬兔，是 一名中學

生，大家都說我很友善和 温純。 

分述家人的生肖丶性格 

和工作。 



6 

我愛我的家人。雖然大家的性格和 

工作不同，但是一家人都相親相愛， 

感情深厚。 

總述小艾對家人的感情。 

學習詞彙 

從事 領導 

虎年 蛇 

勇敢 秘書 

生肖 兔 

龍 友善 

主管 温純 

愛 性格 

工作 相親相愛 

感情深厚 

任務 Task 
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任務一：閱讀理解練習 

1. 請找出小艾一家人的生肖和工作。

家人 生肖 工作 

爸爸 

媽媽 

姐姐 

小艾 

2. 小艾和她姐姐有甚麼不同的性格？

————————————————————————————————— 

3. 你的生肖是甚麼？你的性格是怎樣的？你將來想從事甚麼工作？

————————————————————————————————— 

任務二：句子重組 

(1) 我/羊年/在/出生。 

—————————————————————————————— 
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(2) 狗。妹妹/是/生肖/的 

—————————————————————————————— 

(3) 雖然/但是/大家的/不同/一家人/都/性格/工作/相親相愛。/和 

—————————————————————————————— 

任務三：個人寫作練習 

題目：我的家人的生肖與性格 

a) 先訪問家人，然後在下列表格填上他們的資料。

家人 生肖 性格 

b) 按照上頁表格的資料作文。
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任務四：說出與動物有關的四字成語 

1. 杯弓 ——————影

2. 守株待 ——————

3. —————— —————— 精神

4. 車水 —————— ——————

5. 指 ——————為 —————

教學成效： 
(1) 課堂成果： 

a. 高小程度的學生能完成所有的寫作任務。

b. 初小程度的學生只能由高小程度的學生伴讀生字。

c. 學生能利用已學範文仿作。

(2) 課堂評估： 

a.生字由高小程度的同學伴讀，初小程度的學生會比較讀得大聲一點。

b.因學生能力差異太大，初小程度生會注重口語，寫簡單的筆劃丶筆順和字形结構，

例如：日丶女等等 

(3) 學生作品： 

a. 我的『小兔子』朋友工作紙



11 



12 



13 

b.小艾一家的生肖與工作工作紙
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c. 個人創作練習
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d. 有關動物四字成語
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